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П
остановка проблеми та  зв’язок  її  з
важливими науковими завданнями.
Однією з часткових задач дисертаційного

дослідження є  розробка  структури  та  змісту
методологічної компетентності аспіранта вищого
військового  навчального  закладу.  Відмінною
особливістю аспіранта від ад’юнкта є специфічні
додаткові  трудові  функції,  які  ми  в  цілях
збереження державної  таємниці  розкривати не
будемо  у  відкритій  публікації,  оскільки  вони
підпадають під пункти  [12, п.  1.9.1; п. 1.9.2; п.
1.9.5;  п.  4.3.1].  Ці  відмінності  і  становлять

феномен  методологічної  компетентності
аспіранта  вищого  військового  навчального
закладу. Будемо розглядати лише загально відомі
і однакові функції.

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій
за  проблемою.  Аналіз  науковопедагогічних
джерел надав  можливість  виявити різноманітні
погляди  та  підходи  до  загальної  класифікації
структури  та  змісту  методологічної
компетентності  як  професійної  компетентності
дослідника. Так, у загальній структурі професійної
компетентності  найчастіше  виокремлюють
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комунікативну,  психологічну,  соціальну,
технологічну і мовну складові [3].

С.А. Горобець стверджує,  що  структурними
компонентами  професійної  компетентності
фахівця  є: мотиваційна,  предметнопрактична
(операційнотехнологічна), саморегуляції [4, 17].

В дисертаційному дослідженні В.А. Данилович
[5]  розглядає  розвиток  методологічної
компетентності  дослідників  в  сфері  фізичної
культури  та  спорту  на  етапі  навчання  в
аспірантурі”.  На  жаль,  фізичний  зміст
представлено  в  імпліцитному  вигляді,  що
підтверджує, що автор наблизився до певного ще
низького рівня уявлення про фізичний зміст.

Формулювання цілей  статті.  Метою статі
є  розкриття  структури та  змісту методологічної
компетентності  аспірантів  вищих  військових
навчальних закладів.

Основний матеріал дослідження. Розкриємо
зміст  і структуру методологічної компетентності
майбутнього вченого, яка залежить від феномену
та специфіки підготовки аспірантів у військовому
вищому навчальному закладі.

Специфіка  сучасної  цільової  підготовки
аспірантів  полягає  в  тому,  що  майбутньому
вченому  в  процесі  професійної  діяльності
необхідно  оволодіти  практичними  навиками  з
майбутньої  професійної  діяльності:  науково
педагогічної, наукової та управлінської. Цільовий
підхід в цьому розумінні передбачає, що аспіранти,
які плануються на заміщення вакантних науково
педагогічних  посад,  проходять  педагогічну
практику. Вони практично опановують в повному
обсязі  педагогічну  діяльність.  Аспіранти,  які
плануються  на  заміщення  вакантних  наукових
посад,  проходять  наукову  практику.  Їм
передбачено  практичні  елементи  наукової  та
науковотехнічної діяльності. В результаті виникає
новий феномен розрізнення. Зміст його полягає в
поділу аспірантів на педагогів та науковців, що є
не  правомірно  з  погляду  закону  України  [8],
оскільки  наукові  та  науковопедагогічні  кадри
вищої кваліфікації є категорією, що відносять до
вчених.  А  вчені,  згідно  знову  ж  цього  закону,
мають право займатися всіма видами переліченої
наукової  та науковотехнічної діяльності. В  усіх
складових  присутня  наукова  та  педагогічна
складова. В результаті виникає парадокс сучасної
цільової підготовки аспірантів.

Виходячи  з  цього  логічного  трактування,
розкриємо  особливість  змісту  методологічної
компетентності  аспіранта:  це  здатність
майбутнього  вченого  використовувати
методологічні знання за науковими та освітніми
напрямками у майбутній професійній діяльності.

Щоб  зрозуміти  суть  методологічної

компетентності  –  необхідно  визначитися  з
фундаментальним тлумаченням методології.

“Методология (від “метод” і “логия”) – учение
о структуре, логической организации, методах и
средствах  деятельности”  [1,  14].

“Методология  –  система  принципов  и
способов  организации  и  построения
теоретической  и  практической деятельности,  а
также  учение об этой системе”  [16].

Проаналізуємо  підходи,  що  склалися  в
літературі.

Поперше, методологія довгий час розглядалася
дослівно лише як вчення про методи діяльності
(метод  і  “логос”  – вчення).  Подібне розуміння
методології  обмежувало  її  предмет  аналізом
методів  (починаючи  з  Р.  Декарта  [6]).  Таке
розуміння  методології  мало  свої  історичні
підстави.  В  умовах  класового  суспільства  були
розподіли на розумову та фізичну працю. Згідно
К. Марксу,  відносно  невелика  група  людей
розумової праці задавала цілі діяльності, а решта
населення  займалася фізичною працею. Власне
вони  повинні  були  ці  цілі  виконувати,
реалізовувати. Так  склалася  класична для  того
часу психологічна схема діяльності: мета – мотив
– спосіб – результат. І, таким чином, для більшої
частини людей для вільного прояву своїх сил, для
творчості залишався тільки один спосіб: синонім
– метод [10]. Звідси і існуюче вузьке розуміння і
імпліцитне тлумачення методології.

У філософському словнику [15] надається таке
трактування методології:

1)  совокупность  приемов  исследования,
применяемых в какойлибо науке;

2) учение о методе познания и преобразования
мира.

Вузьке  тлумачення  методології  має  два
основні значення:

 система певних способів і прийомів, вживаних
в тій або іншій сфері діяльності (у науці, політиці,
мистецтві і тому подібне);

  вчення  про  цю  систему,  загальна  теорія
методу, теорія у дії [11].

Подруге, традиційно  склалося уявлення, що
методологія  практично  цілком  відноситься  до
науки, до наукової діяльності. Імпліцитно мається
на  увазі,  що  мова  йде  про  методологію  науки
взагалі  або методологію конкретної науки. Але
наукова  діяльність  має  широкий  зміст  видів
людської діяльності.

Потретє,  в  гуманітарних  та  в  суспільних
науках  через  недостатній  рівень  розвитку  їх
теоретичного  апарату  склалася  тенденція
відносити до методології всі теоретичні побудови,
що  знаходяться  на  вищому  ступені  абстракції.
В.І. Загвязінський  [7]  надає  визначення
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методології  педагогіки  –  це  вчення  про
педагогічне знання і про процес його здобування,
тобто педагогічному пізнанні. Визначення носить
роздвоєність,  неоднозначність  предмету
методології.

Г.І. Рузавін  дає  визначення:  “Головна  мета
методології науки – вивчення тих методів, засобів
і  прийомів,  за допомогою яких  дотримується  і
обґрунтовується нове знання в науці. Але, окрім
цього  основного  завдання,  методологія  вивчає
також структуру наукового знання взагалі, місце
і роль в нім різних форм пізнання і методи аналізу
і побудови різних систем наукового знання” [13].

У  фізикоматематичних та технічних науках
набуло  широкого  розповсюдження  спрощене
тлумачення  поняття  “методології”.  Це  лише
загальний підхід до вирішення завдань того або
іншого класу.

Виникла  і  взагалі  плутанина,  приписуючи
методологію  до  методики,  яка  визначає
послідовність  дій,  націлених  на  досягнення
необхідного  результату.

Почетверте, методологія  науки  в  радянські
часи партійними органами тлумачилась так, що
вся  методологія  розміщена  в  марксистсько
ленінському вченні і всякі розмови про якунебудь
ще “методологію” шкідлива і небезпечна.

Поп’яте.  Розвиток  методології  науки
отримала  завдяки  працям  П.В. Копніна,
В.А. Лекторського, В.І. Садовського, В.С. Швирева,
Г.П. Щедровіцького, Е.Г. Юдіна та інших. В той же
час, вони роздробили методологію (розглядаючи
тільки в контексті методологію науки) на чотири
ієрархічні рівні ([18]): філософський; загальнонауковий;
конкретнонауковий; технологічний  (конкретні
методики і техніка дослідження).

Методологія  –  це  вчення  про  організацію
діяльності  [9].  Таке  визначення  однозначно
детермінує  і предмет методології – організація
діяльності.

У  структурі  методологічної  компетентності
аспіранта  ми  виділяємо  методологічні  ЗУН  за
напрямком діяльності: науковою, педагогічною та
військовопрофесійною. Для наочності структуру
методологічної  компетентності  аспірантів
представлено нами на рис. 1.

Проте,  називаючи  рівні,  вчені  лише  іноді
пояснюють, що вкладається в їх зміст. У методичній
і науковій літературі згадки про рівні методологічного
знання нам виявити не вдалося. Спираючись на
літературу [1 – 7, 9, 10, 13 – 18] ми спробували скласти
загальну характеристику  змісту методологічного
знання  аспіранта  –  майбутнього  вченого  і
систематизувати його по ієрархічним рівням.

Педагогічні ЗУН також можна класифікувати
за  трьома рівнями: дидактичним,  виховним та

розвиваючим.  Розвиваючий  рівень  власне  і
сприятиме розвитку методологічної компетентності
аспіранта  та  в  цілому  як  особистість  в
інтелектуальному  сенсі.  Розвиток  особистості
відбувається  за двома програмами:

  програма  розвитку  №1  –  фізіологічний
розвиток;

  програма  розвитку  №2  –  інтелектуальний
розвиток.

Нас в більшій мірі в дослідженні цікавитиме
програма  розвитку  №2,  але  вона  залежить від
програми розвитку №1,  оскільки розвиваються
власне психічні властивості.

Військовопрофесійні ЗУН ми розкривати не
будемо, оскільки вони відносяться до відомостей,
що є державною таємницею згідно Закону України
[12].

До  складу  методологічної  компетентності
увійшли професійні складові компетентностей за
напрямами  майбутньої  професійної  діяльності
(вони  відповідають  видам  діяльності  Законів
України  про  вищу  освіту,  наукову  та  науково
технічну діяльність).

Технологічний рівень визначає як організувати
професійну діяльність.

Професійну діяльність неможливо уявити без
інформаційнокомунікаційної  складової
(взаємодії).

Інформаційне  та  соціальне  середовище
безпосередньо  взаємодіє  з  аспірантом.  По
науковій  лінії  знання  через  складну  науково
призматичну  систему  інформаційного  каналу
збагачують  динамічну  наукову  картину  світу
знань вчених. З часом ці знання перетворюються
у загальносуспільне значення і втрачають наукову
складову.

Висновки.  Отже,  в  результаті  вирішення
часткової  наукової  задачі  нами  отримано
структуру та зміст методологічної компетентності
аспіранта вищого навчального закладу.

Наукова  новизна  роботи   є  подальший
теоретичний розвиток уявлення про методологічну
компетентність  аспірантів  вищих  військових
навчальних закладів. Вона відрізняється від раніше
видимої, складом, детальним описом її за рахунок
виявлення раніше невідомих зв’язків,  які стали
зрозумілі  в  результаті  чіткого  формулювання
філософської категорії поняття методології.

Перспективи  подальших  досліджень
направлені  на  розробку  теорії  розвитку
методологічної компетентності аспірантів вищих
військових  навчальних  закладів.  Одночасно
зосередимось на перегляді доцільності цільового
розподілу  аспірантів  за  науковою  та  науково
педагогічною  належністю  в  сучасному
інформаційному суспільстві.
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У статті досліджується проблема формування професійної мобільності фахівців; виявлено сутність

мобільності особистості та сформульована сутність поняття “професійна мобільність фахівців”. Визначено
сутність професійної мобільності фахівця. Встановлено, що професійна мобільність має горизонтальний
та вертикальний, висхідний та низхідний вияв.

Ключові слова: мобільність, професійна мобільність, компетентність, конкурентоспроможність,
конкуренція.

Літ. 7.

Виктория  Володавчик,  ассистент  кафедры  товароведения,
торгового  предпринимательства  и  экспертизы  товаров,

аспирант кафедры педагогики Государственного учреждения “Луганский национальный университет
имени  Тараса  Шевченко”

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ МОБИЛЬНОСТЬ СПЕЦИАЛИСТА
КАК НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

В статье исследуется проблема формирования профессиональной мобильности специалистов; выявлена
сущность  мобильности  личности  и  сформулирована  сущность  понятия  “профессиональная  мобильность
специалистов”.  Определена  сущность  профессиональной  мобильности  специалиста.  Установлено,  что
профессиональная мобильность горизонтальный и вертикальный, восходящий и нисходящий проявление.
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PROFESSIONAL MOBILITY SPECIALIST AS A RESEARCH AND PEDAGOGICAL PROBLEM
The problem of the formation of professional mobility specialists, revealed the essence of individual mobility

and formulated the essence of the concept of “professional mobility specialists”. The essence of professional mobility
specialist. Found that professional mobility has horizontal and vertical, upward and downward expression.
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П
остановка проблеми. Суттєві зміни,
які відбуваються останніми роками у
соціокультурному  та  економічному

житті  незалежної  України,  стрімкий  науково
технічний  розвиток  суспільства,  наявність

конкурентного середовища сприяли збільшенню
можливостей задоволення потреб особистісного
розвитку людини, але й викликали  необхідність
зростання  її  професіональної  мобільності  в
інноваційному суспільстві, потреби в оволодінні
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